

# Los apicultores rechazan que la UE compre más miel ucraniana

**Amenaza a la viabilidad.** Los productores extremeños consideran que las importaciones masivas agravan la competencia desleal que suponen ese producto

JOSÉ M. MARTÍN

**L**os apicultores españoles están en contra de la propuesta de la Unión Europea de revisar el acuerdo de libre comercio con Ucrania. Una de las modificaciones planteadas supondría elevar las importaciones de miel sin aranceles de 6.000 toneladas a 35.000 anuales, según detalla la organización agraria COAG. Es decir multiplicar la cuota casi por seis.

Los productores consideran que esa medida amenazará la viabilidad de sus explotaciones ga-

naderas, ya que abre la puerta a una masiva entrada de unos productos que tienen un precio mucho más barato en los comercios. «Ucrania ya exportó a la Unión Europea 53.958 toneladas, un 31% del total de miel importada, a un precio medio de 1,75 euros por kilo, muy por debajo de los costes de producción en España, que superan los 3 euros por kilo», señalan desde COAG sobre la campaña de 2024.

Los datos del Ministerio de Agricultura recogen que el año

pasado el precio que alcanzó la miel de mielada producida en España y comercializada a granel fue de 3,99 euros por kilo. En ese sentido, los apicultores entienden que la propuesta del acuerdo para importar más miel ucraniana agrava la competencia desleal que ya sufren los productores nacionales.

Una nueva preocupación que se une a la que en el primer trimestre del año manifestaban los apicultores extremeños por los acuerdos con Mercosur. «Sabe-

mos lo que va a pasar: China venderá miel a Argentina y Argentina a España; así tendremos miel en los supermercados españoles a 1,40 euros el kilo», pronosticaba Paulino Marcos, presidente de la Asociación Cacereña de Apicultores.

El malestar entre el sector apícola también se debe, tal y como lamentan fuentes de COAG, a la eliminación de las ayudas específicas para la apicultura que establece el nuevo reglamento de la PAC (Política Agraria Comunitaria). Además, para el periodo 2028-2034, se plantea un presupuesto único por estado miembro, que en el caso de España supone «un recorte del 22% respecto al periodo 2021-2027, que, en precios de 2025, supone una reducción superior al 37%».

Las previsiones para la presente campaña tampoco invitan al optimismo entre los productores de miel. COAG apunta a una escasa producción en primavera, que difícilmente será compensada con la miel de verano.

Los incendios forestales que han asolado varias zonas de Extremadura durante los meses de julio y agosto tampoco ayudarán. Ya con los fuegos de 2022 en Castilla y León, los apicultores extre-

meños que hacen la trashumancia perdieron más de mil colmenas. Este año se han vuelto a producir graves incendios en la zona de Zamora y falta por ver cómo han afectado al sector.

Igualmente juegan en contra de la producción los ya habituales problemas que tienen los dueños de las explotaciones con el abejarruco –un pájaro depredador de las abejas– y la varroa –un parásito ataca las colmenas y mata a las abejas– y que provocan una elevada mortalidad en la cabaña. «De entre el 40% y el 50%, certificaba Marcos, que debido a estos factores eleva a los 3,5 euros el coste de producción por kilo de miel en las explotaciones extremeñas.

## Buen 2024

Todo apunta a un descenso de la producción de miel en la presente campaña respecto a la de 2024, que fue una de las mejores de los últimos años.

Según los datos del Ministerio de Agricultura, a nivel nacional se cerró el ejercicio con más de 33.100 toneladas de miel, de las que Extremadura aportó el 15%: exactamente 5.060 toneladas. Una buena cifra, sobre todo si se compara con las poco más de 3.500 de 2023, un año muy lastrado por la sequía. O lo que es lo mismo, la producción en 2024 creció en más de un 40%.

Sin embargo, en 2022, otro de los peores años que se recuerdan a nivel nacional, en Extremadura la campaña en volumen fue bastante buena, con cerca de 4.800 toneladas de miel.

Sí se detecta, en consonancia con el resto de España, una tendencia a la baja en la cantidad de colmenas que tiene el sector extremeño. En la campaña de 2024 se contabilizaron cerca de 623.000, al sumar las estables y las trashumantes, que son unas 20.000 menos de las que había en 2022, siempre siguiendo los informes anuales que elabora el Ministerio.

Se mantiene, por tanto, el peso de Extremadura en el conjunto del sector apícola español. Las más de 604.000 colmenas de explotaciones trashumantes de la región representan el 27% del total de las nacionales y las 18.500 de explotaciones estantes son el 22% de las que hay en España.



La producción de la actual campaña se está viendo lastrada por una mala primavera. Hoy

El sector pierde colmenas año tras año en Extremadura, ya hay 20.000 menos que en 2022

**Toyota Professional**

**GAMA TOYOTA PROFESSIONAL**

Cuando tu negocio es mucho más, necesitas un vehículo que se adapte a tus necesidades.

Descúbrelo en Toyota.es

**TOYOTA TREVAUTO**  
www.trevauto.toyota.es

Emissions CO<sub>2</sub> (g/Km): 139 – 150. Consumo medio (l/100km): 5,3 – 5,7.

Ctra. Madrid - Lisboa Km. 399,8  
06009 - Badajoz

C/ Talleres, 3 - 4  
Pol. Princesa Sofía  
06800 - Mérida

C/ Guadiana, Parcela N° 16  
Pol. Ind. Los Caños  
06300 - Zafra